

47107592269

經濟日報

中華民國112年2月24日 星期五 農曆癸卯年2月5日 第20313號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年4月20日創刊 社址：新北市汐止區大同路1段369號

承印者：聯合報印刷廠 台灣郵政局字第2267號 許可證編號：新嘉義字第0027號

本報所刊文圖非經同意不得轉載

台股穩了 禁空令退場

不確定因素和緩 今年來漲逾9% 金管會取消四大救市措施 國安基金持續護盤

上市櫃年報速報 A12

記者廖珮君、夏淑賢／台北報導

台股回穩，金管會昨（23）日宣布，從今日起取消四大救市措施，包括最低融券保證金成數回降到90%、每日盤中借券賣出總量回復到30%、取消前一天跌幅達3.5%隔日就禁止放空、及取消放寬抵繳信用交易應補繳差額擔保品範圍。

前三項救市措施，都是從2022年10月起陸續實施至今，實施期間約四個月，其中影響市場最大的「有條件盤下禁空」則是歷年實施期限最長者。金管會在2008年、2015年和2010年都會實施有條件盤下空，實施期僅三個月。

外界關心國安基金是否跟進取消護盤，對此，國安基金官員表示，國安基金護盤任務是依照國安基金委員會決議執行，因此會繼續執行護盤任務，目前也沒有召開臨時委員會討論是否繼續護盤的規劃。

金管會證期局主秘黃厚銘說，取消四大救市措施，有兩大主因

一、今年來國內外股市回穩，台股在亞股漲幅居冠，顯示台股已回穩。二、國內外不確定因素也和緩，金管會觀察一陣子並綜合考量各項因素後，認為目前是適當時機可以解除股市禁令。

他說，五大台股指標都已回穩，一、今年1月底，市場日均借券賣出成交值占比降到1.83%，較實施日前減了0.97個百分點。二、外資借券平均賣出量也較實施前腰斬到35億元。三、到2月22日止的整戶擔保維持率178.8%，也較實施日前最低151.8%大幅回升。四、實施長達四個月的「有條件盤下禁空」，曾經最高達331檔股

金管會四大救市措施

救市措施	上路日	取消日
調降每日盤中借券賣出總量	2022年10月12日	2023年2月24日
調升融券保證金成數		
放寬抵繳信用交易補繳差額擔保品範圍(不限股債)	2022年7月15日	
個股跌逾3.5%、隔日禁盤下放空	2022年10月21日	即日起

資料來源：金管會

廖珮君／製表

票遭禁空，到2月7日僅一檔遭盤下禁空，顯示有條件禁空已發揮效果。

最關鍵的是，今年到2月22日止，台股漲了9.06%，比韓股、深圳股市均漲了8%、上海漲6.5%、日股漲4%、港股漲3.2%及新加坡股市1.5%都還高，台股漲幅已居主要亞股之冠，顯示台股已明顯回穩。

而調升融券保證金成數、調降

借券賣出總量、及有條件禁止盤下空，都有限制台股量能的「副作用」，但似乎量能影響有限。

據金管會統計，這三大抑制空方措施，抑制量能約2.66%，讓台股從實施日前日均量2,104億元降到實施後的2,048億元。金管會強調持續關注國際政經情勢發展及證券市場交易狀況，倘股市發生非理性波動情事，將適時審慎評估

相關新聞見A2

今日熱點

輝達財測報喜
AI概念按讚

A3

勞保安全水位
陳揆喊8,000億元

A4

新增房貸大減
探四年低點

A5

中租訂高標
今年雙位數成長

A11

台達電攻電動車
利潤出來了

A12

決策會議紀錄示警 全球籠罩「鷹影」

Fed升息…更慢更高更久

【編譯任中原、劉忠勇／綜合外電】美國聯準會（Fed）2月決策會議紀錄顯示，幾乎所有決策官員都支持縮小升息幅度至1碼，但基於通膨仍遠高於2%目標，加上勞動市場緊俏，所有與會官員都認為持續提高利率，是控制住通膨的必要作法，官員們表示必須維持具限制性的政策立場，直到未來數據令人相信通膨已持續走向2%目標為止，這可能要花一些時間。

一些官員擔心Fed太早停止或減緩對通膨的戰鬥，多位與會者認為事實證明Fed政策立場的約束力度，還不足以遏止通膨壓力。一些官員也說，金融情勢

利率升過頭或升不夠的最佳作法，也有少數官員偏向升2碼。

基於通膨仍遠高於2%目標，加上勞動市場緊俏，所有與會官員都認為持續提高利率，是控制住通膨的必要作法，官員們表示必須維持具限制性的政策立場，直到未來數據令人相信通膨已持續走向2%目標為止，這可能要花一些時間。

一些官員擔心Fed太早停止或減緩對通膨的戰鬥，多位與會者認為事實證明Fed政策立場的約束力度，還不足以遏止通膨壓力。一些官員也說，金融情勢

Fed會議紀錄要點

縮小升息幅度至1碼	幾乎所有官員都支持，只有一些官員認為應升息2碼
關注通膨上行風險	一些官員提到政策立場的限制性不足，可能阻礙近來的通膨減緩過程，基於近來公布的經濟數據偏強，這個憂慮可能會在3月加劇
勞動市場評估	工資增幅略受抑制，整體就業市場仍緊俏，但勞動市場的苦痛可能不成比例地落在少數族群勞工身上
舉債上限議題	若兩黨協商時間拉長，可能會造成金融體系與更廣泛經濟的「龐大風險」
市場解讀	證實Fed升息將更慢、更高、更久的利率路徑，利率市場已提高對終點利率的預估至5.33%，預期3、5、6月各升1碼

資料來源：彭博資訊

國際中心／製表

5.25%~5.5%區間）。

在Fed會議後陸續公布的元月數據都顯示經濟活動

增強，且通膨下降不如預期，可能使Fed升息的時間

持續更久。

的訪談透露，她認為Fed還有更多工作要做，才能拖慢經濟並壓低通膨。白宮也曾考慮現任芝加哥聯準銀行總裁古斯比，但在媒體揭露後，一些民主黨議員抗拒，敦促拜登提名女性或有色人種接任。部分共和黨員則批評由古斯比擔任Fed副主席，認為他偏向民主黨，以Fed副主席這個職位來說，黨派色彩太濃。

民主黨內參議員和進步派人士的優先考量不同，也增添白宮提名Fed副主席的難度。Fed副主席常幫助安排決策會議的議程，向來也是Fed的重要政策代言人，傳統上是由貨幣政策專家擔任。

艾伯莉有麻省理工學院經濟學博士學位，2020年成為西北大學凱洛格管理學院的資深副院長。黛南則是哈佛經濟學博士，曾擔任Fed理事會經濟學家，她在上月

拜登仍有一些操作空間，他能先提名接任布蘭納德，但隨即被否決。民主黨內參議員和進步派人士的優先考量不同，也增添白宮提名Fed副主席的難度。Fed副主席常幫助安排決策會議的議程，向來也是Fed的重要政策代言人，傳統上是由貨幣政策專家擔任。

衛生福利部則編列303億元，用於撥補全民健康保險基金、補助國民年金保險費、辦理關懷弱勢加發生活補助等所需經費。勞動部編列300億元，用於撥補勞保基金。

交通部編列274億元，當中的200億元用於補助地方政府推動區域公共交通月票消費，效益會更好。從各部會預算編列來看，客等所需經費。

普發6,000元 五管道領取

包含登記入帳、ATM或郵局領現、直接匯入、造冊發放 力求不排隊、不塞機

【記者翁至威、廖珮君／台北報導】行政院會昨（23）日通過疫後特別預算案，其中普發現金部分編列1,417億元，財政部政務次長阮清華表示，普發現金6,000元領取對象分國人、駐外人員、外配、永居者等四類，領取方式有五種，初步規畫領取期間為半年，在此期間出生的新生兒也可領取資格。

財政部表示，四類領取對象包含：第一，我國國民，含國內出生領有出生證明的新生兒；第二，各級政府因公派駐國外人員及具我國籍眷屬；第三，陸港澳、外籍配偶，取得我國居留許可者；第四，取得永久居留的外國人。

新生兒出生期間只要落在領取期間，皆能領取6,000元，且若在領取期間最後一個月出生，領取期間還能再延一個月。

舉例來說，假設自4月1日起開始發放現金，領取期間至9月底，在4月至9月底期間出生的新生兒，都能領取6,000元；且9月出生的嬰兒，為給予充分時間，最慢可到10月底領取。

阮清華評估，一般民衆領取方式共分五種，包

普發現金6,000元初步規畫

項目	規畫
領取對象	• 國民，含領取期間內國內出生之新生兒 • 各級政府派駐國外人員及其我國國籍眷屬 • 陸港澳、外籍配偶取得居留許可者 • 取得永久居留之外國人
領取方式	登記入帳、ATM領現、郵局臨櫃領現、特定族群直接入帳、特定偏鄉造冊發放

資料來源：財政部

翁至威／製表

含「登記入帳」、「ATM領現」、「郵局領現」、「直接入帳」及「造冊發放」。阮清華表示，透過分流，希望做到不排隊、不塞機。

阮清華評估，一般民衆最常使用的應該為登記入

與6,000元普發現金的12家銀行的ATM，都已完成測試。不過，目前6,000元現金還沒發放，已開始出現釣魚簡訊詐騙行為，將請銀行加強宣導、防詐。

財政部表示，以直接入帳領取者約400萬人，包含領有勞保年金、國民年金、農津貼、勞退、身障補助、中低收入老人津貼等特定族群，不須登記，政府已有帳戶資料，可直接入帳。特定偏鄉包含屏東縣獅子鄉、花蓮縣萬榮鄉、台東縣金峰鄉，則由當地派出所或分駐所造冊後發放。

金管會昨日也表示，參

拉動GDP 0.3個百分點

【記者余弦妙／台北報導】行政院昨（23）日通過《疫後強化經濟與社會韌性及全民共享經濟成果特別預算案》，總預算經費3,800億元。其中，1,000億元撥補勞健保及台電、1,417億元全民普發現金、1,370億元加強經濟及社會韌性，剩下13億元用做預備金。

國發會主委龔明鑫表示，主計總處已將今年經濟成長率預估下修到2.12%，景氣下滑比想像中嚴重。據主計總處預估，3,800億元特別預算可讓經濟成長率增加0.45個百分點；其中，普發現金拉動經濟成長率0.3個百分點，若能多多促進國內消費，效益會更好。

從各部會預算編列來看，客等所需經費。